به نام خدا

حل مسائل:

	وقت امتحان: 120 دقيقه
	دانشگاه ايلام
	ترم اول سال تحصيلي 88-87
	امتحان پايان ترم سیستم عامل


1- فرض کنید حالت فعلی سیستم و منابع آن بصورت زیر است: (2 نمره)
	Available

	RA
	RB
	RC
	RD

	8
	5
	9
	7


	Maximum Demand

	
	RA
	RB
	RC
	RD

	P0
	3
	2
	1
	4

	P1
	0
	2
	5
	2

	P2
	5
	1
	0
	5

	P3
	1
	5
	3
	0

	P4
	3
	0
	3
	3

	Current Allocation

	
	RA
	RB
	RC
	RD

	P0
	1
	0
	1
	1

	P1
	0
	1
	2
	1

	P2
	4
	0
	0
	3

	P3
	1
	2
	1
	0

	P4
	1
	0
	3
	0


با استفاده از الگوریتم بانکداران به سوالات زیر پاسخ دهید:
· ماتریس نیازها را مشخص کنید:
	Needs

	
	RA
	RB
	RC
	RD

	P0
	2
	2
	0
	3

	P1
	0
	1
	3
	1

	P2
	1
	1
	0
	2

	P3
	0
	3
	2
	0

	P4
	2
	0
	0
	3


· آیا سیستم امن است؟
بله – در حال حاضر وضعیت منابع باقیمانده به شرح زیر است:

	باقیمانده

	RA
	RB
	RC
	RD

	1
	2
	2
	2


با توجه به ماتریس نیازها، در مرحله اول فقط می توان P2 را شروع کرد. با اجرای P2 به وضعیت زیر می رسیم:

	باقیمانده

	RA
	RB
	RC
	RD

	5
	2
	2
	5


حال می توان P0 یا P4 را اجرا نمود.  بعد از اجرای P0 به حالت زیر می رسیم:
	باقیمانده

	RA
	RB
	RC
	RD

	6
	2
	3
	6


از این به بعد می توان هر کدام از فرآیندهای باقیمانده را اجرا نود.
· آیا درخواست یک واحد دیگر از RA توسط P0 می تواند بصورت امن پاسخ داده شود؟
بله- باز می توان از P2 شروع نمود. در مرحله بعدی 5 واحد RA موجود است که از حد نیاز P0 بیستر است.

2- تعدادی فرآیند با مشخصات زیر وارد یک سیستم تک پردازنده ای شده اند: (2 نمره)
	فرآیند
	زمان ورود
	زمان مورد نیاز

	1
	0
	14

	2
	3
	12

	3
	5
	7

	4
	7
	4

	5
	19
	7

	6
	20
	5


· الگوریتم FCFS را اجرا کنید.
در ردیف اول جدولهای زیر، مدت اجرا  و در ردیف دوم شماره فرآیند در حال اجرا  نوشته شده است.
	5
	7
	4
	7
	12
	14

	6
	5
	4
	3
	2
	1


· الگوریتم SPN (Shortest Process Next) را اجرا کنید.
	12
	7
	5
	7
	4
	14

	2
	5
	6
	3
	4
	1


· الگوریتم SRT (Shortest Remaining Time) را اجرا نمایید.
	12
	7
	5
	9
	5
	4
	2
	5

	2
	5
	6
	1
	3
	4
	3
	1


· الگوریتم نوبتی (RR) را با برهه زمانی برابر 3 اجرا نمایید. 
	1
	2
	2
	3
	3
	1
	3
	3
	3
	1
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	5
	1
	6
	5
	2
	3
	1
	6
	5
	4
	2
	3
	1
	4
	2
	3
	1
	2
	1


3- فرض کنید که دو طراحی مختلف برای حافظه به شرح زیر موجود است و تمام دسترسیهای به حافظه بصورت تک بایتی است: (2.5 نمره)
	مشخصات
	طرح اول
	طرح دوم

	Physical Memory Address Width
	16 bit
	32 bit

	Logical Address Width
	20 bit
	24 bit

	Page/Frame size in bytes
	32 bytes
	64 bytes

	Page Table Type
	Single
	Double 


· برای هر طراحی، پارامترهای زیر را مشخص کنید:
·  هر فرآیند حداکثر چند صفحه می تواند داشته باشد؟
طرح اول: 215  

طرح دوم: 218  
· حافظه فیزیکی حداکثر چند قاب دارد؟
طرح اول:210

 طرح دوم : 226
· چند بیت برای نمایش offset لازم است؟
طرح اول: 5 بیت
 طرح دوم: 6 بیت
· در طرح دوم به چند بیت برای نمایش سطوح داخلی و خارجی حافظه نیاز داریم؟
مراجعه شود به صفحه 362 و 361 شکل 5-8 
سطح داخلی: 
9 بیت
سطح خارجی: 9 بیت
	6 بیت انحراف
	9 بیت سطح داخلی
	9 بیت سطح خارحی


4- فرض کنید که می خواهیم از سایت دانشکده فنی در ساعات 12-9 شب با شرایط زیر استفاده کنیم: (2 نمره)
a. وقتی که یک دانشجوی خانم از سایت استفاده میکند، دیگر خانمها می توانند وارد سایت شوند و لی آقایان حق ورود به سایت را ندارند.
b. وقتی که یک دانشجوی آقا از سایت استفاده میکند، دیگر آقایان می توانند وارد سایت شوند و لی خانمها حق ورود به سایت را ندارند.
c. وقتی سایت خالی است یک آقا یا یک خانم می توانند وارد سایت شوند اما هر دو نمی توانند.
این مساله را با استفاده از سمافورها حل کنید و گارانتی کنید که هیچگاه یک آقا و یک خانم همزمان در سایت نباشند. آیا راه حل شما به نفع آقایان است یا خانمها؟
خانمها:
while (TRUE) {  

sem_wait(&mutex1);            

WomenCount = WomenCount +1; 


if WomenCount == 1 then sem_wait(&site); 

sem_post(&mutex1); 

     
     use site
sem_wait(&mutex1)

WomenCount = WomenCount -1; 

     if WomenCount == 0 then sem_post(&site);  

sem_post(&mutex1); 
}

-------------------------------------------------------------------------------------------
 آقایان:
while (TRUE) {  

sem_wait(&mutex1);            

MenCount = MenCount +1; 


if MenCount == 1 then sem_wait(&site); 

sem_post(&mutex1); 

     
     use site
sem_wait(&mutex1)

MenCount = MenCount -1; 

     if MenCount == 0 then sem_post(&site);  

sem_post(&mutex1); 

}
به نفع هیچکدام نیست.

5- فرض کنید که قطعات خالی زیر به ترتیب در حافظه موجود هستد: (1.5 نمره)
	100 KB
	1

	500 KB
	2

	200 KB
	3

	300 KB
	4

	600 KB
	5


اگر درخواستهای زیر به ترتیب وارد شوند الگوریتمهای best-fit, next-fit و first-fit چگونه حافظه را تخصیص می دهند؟
1-212 KB
 2-417KB 
3-112 KB 
4-426 KB 
	First fit

	100 KB
	1

	212 KB
	2

	112
	2”

	176 KB
	2’

	200 KB
	3

	300 KB
	4

	417 KB
	5

	183 KB
	5’


	best fit

	100 KB
	1

	417 KB
	2’

	83 KB
	2

	112
	3

	88 KB
	3’

	212KB
	4

	88 KB
	4’

	426 KB
	5

	174 KB
	5’


	next fit

	100 KB
	1

	212 KB
	2

	112
	2”

	176 KB
	2’

	200 KB
	3

	300 KB
	4

	417 KB
	5

	183 KB
	5’


6- فرض کنید که 16 صفحه مجازی و 4 قاب موجود هستند. اگر قابها در ابتدا خالی باشند و درخواستهای زیر به ترتیب ازسمت چپ وارد شوند در الگوریتمهای FIFO، LRU، بهینه و ساعت تعداد خطاهای صفحه را پیدا کنید. (2 نمره)
0 1 7 2 3 2 7 1 0 3 12 13 12 7 1
بهینه
	1
	7
	12
	13
	12
	3
	0
	1
	7
	2
	3
	2
	7
	1
	0

	12
	12
	12
	12
	12
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	0
	0
	0
	0

	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	

	7
	7
	7
	7
	7
	7
	7
	7
	7
	7
	7
	7
	7
	
	

	13
	13
	13
	13
	0
	0
	0
	2
	2
	2
	2
	2
	
	
	


FIFO

	1
	7
	12
	13
	12
	3
	0
	1
	7
	2
	3
	2
	7
	1
	0

	7
	7
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	0
	0
	0
	0

	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	

	1
	12
	12
	12
	12
	7
	7
	7
	7
	7
	7
	7
	7
	
	

	13
	13
	13
	13
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	
	
	


LRU

	1
	7
	12
	13
	12
	3
	0
	1
	7
	2
	3
	2
	7
	1
	0

	7
	7
	0
	0
	0
	0
	0
	3
	3
	3
	3
	0
	0
	0
	0

	13
	13
	13
	13
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	

	12
	12
	12
	12
	12
	7
	7
	7
	7
	7
	7
	7
	7
	
	

	1
	3
	3
	3
	3
	3
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	
	
	


ساعت
	1
	7
	12
	13
	12
	3
	0
	1
	7
	2
	3
	2
	7
	1
	0

	1
	3↑
	3*↑
	3*↑
	3*
	3*
	3
	3*
	3*
	3*
	3*
	0*↑
	0*
	0*
	0*

	13↑
	0
	0*
	0*
	0*
	0*
	0*
	1*↑
	1↑
	1↑
	1↑
	1*
	1*
	1*
	↑

	12
	12
	12*
	12
	12
	7↑
	7↑
	7*
	7*
	7
	7
	7*
	7*
	↑
	

	7
	7
	13
	13
	2↑
	2
	2
	2*
	2*
	2*
	2
	2*
	↑
	
	





































































































